В Ташлыкульском СДК  сельского поселения Кебячевский сельсовет прошло собрание населения по программе поддержки местных инициатив.  Присутствовали  81человека. Также на собрании приняли участие  консультант Проектного центра изучения гражданских инициатив Академии Наук Республики Башкортостан куратор Акчурина Н.Ф., заместитель главы администрации по экономическому развитию и инвестициям Шакирова А.Ф, начальник отдела культуры Аургазинского района Валеев Р.М.

В повестку дня были включены вопросы :

1. Информация о программе поддержки местных инициатив РБ.

2. Выбор первоочередной проблемы деревни для участия в конкурсном отборе на получение средств для её решения из бюджета РБ.

3. Определение суммы вклада муниципалитета и населения для решения этой проблемы.

4. Выбор инициативной группы из числа жителей деревни для подготовки проекта и контроля за его реализацией.

Председательствующим  на собрании был глава сельского поселения Кебячевский сельсовет  Мулюков Ф.Ф.

Предварительные мероприятия по программе  поддержки местных инициатив были проведены 19 января 2017 года, где населением были выдвинуты предложения о ремонте крыши  и замена окон и дверей фасадной группы Ташлыкульского СДК и о замене окон в ТСШ№3 филиал д. Кебячево.  Большинство населения поддержало  предложение о ремонте крыши  и замена окон и дверей фасадной группы Ташлыкульского СДК.

Акчурина Н.Ф. ознакомила жителей о работе ППМИ в Республике Башкортостан. Она отметила, что в 2016 году из 20 предложенных проектов по Аургазинскому району  прошли по конкурсу 19 проектов и  получили софинансирование из республиканского бюджета.

Приняли решение: Принять участие в ППМИ -2017.

По второму вопросу жителями СП были выдвинуты две наиболее важные проблемы:

1 Капитальный ремонт крыши  и замена окон и дверей фасадной группы Ташлыкульского СДК.

2. Замена окон в ТСШ№3 филиал д. Кебячево.

За ремонт Ташлыкульского СДК  проголосовало- 64 человека.

За замену окон в ТСШ№3 филиал д. Кебячево - 17 человек.

Приняли решение: Самая актуальная проблема для сельского поселения Кебячевский  сельсовет МР Аургазинский район РБ - Капитальный ремонт крыши и замена окон и дверей фасадной группы Ташлыкульского СДК.

По третьему вопросу определили сумму вклада муниципалитета  и населения. Одним  из условий программы является софинансирование. Софинансирование должно быть обеспечено из трёх источников: со стороны населения,  местного бюджета, средства спонсоров.

По четвертому вопросу была создана инициативная группа, куда входят депутаты СП, старосты деревень, актив СП, председатель первичной ветеранской организации, председатель женсовета.

 

Приняли решение: Выбрать инициативную группу в состав, которого входят работники Ташлыкульского СДК, депутаты СП, активисты, старосты деревень, председатель первичной ветеранской организации.

Источник: СП Кебячевский сельсовет

